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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathematiques BIOF

Correction série N°5 : BARYCENTRE

Exercice01 : Soit ABC un triangle tel que : AC =6cm et AB=5em et BC =4cm
Déterminer et Construire 'ensemble (F)des points M du plan tel que :

|23+ M6 + ¥ = |2 - V2B ]
Solution : G est le barycentre de : {(4, 2); (B, 1); (C, 1)}
2MA—- MB— MC =2MA- ( MA+ }I_.é]~ (H»i + :45) =2MA— MA— AB— MA— AC =—AB= AC
Avec : I le milieu du segment [ BC]
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : 2AMA4+ MB+ MC = 4MG
""" |=|21d] = 4|MG|=2| | = 2MG = 11 = MG = %m

M e(F)eGM =14

1
Donc I'ensemble des points est le cercle de centre Getde rayon : r= 3 [Acm

Avec : I le milieu du segment [ BC]

On a: G est le barycentre de : {(4, 2) ; (B, 1); (C. 1)}

Donc : G est le barycentre de : {(A, 2) ; (I, 2} d'aprés La propriété d'associativité du barycentre
Donc : G est le milieu du segment [ .4/]

C
{E)

Exercice02 : Soit 4ABC un triangle dans le plan et les points | et J sont les milieux respectifs du
Segments [AC] et [BC].
1) Faire une figure.

2) Soit G le barycentre du systéme pondéré {(4:1):(B:2):(C:3)]

Calculer: AG en fonctionde AB et AC

3) a) Montrer que les vecteurs : i; et 48 sont colinéaires.
b) Montrer que les points : | et J et G sont alignés.
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4) Soit D le point d’intersection des droites (AB) et (CG):

Calculer: AD en fonctionde : AB
Solution :1) La figure :

A

—T : B

2) Soit G le barycentre du systéme pondéré {[A;l};(B;E):{C;E)}
Calculons : 4G en fonction de 4B et ac

Clest-a-dire - 248 +34C = 646G < AG = é(zﬁﬁﬂ.éﬁ ) 4G = %AE+%E{?’

3) a) Montrons que les vecteurs IG et .48 sont colinéaires.

On a | est le milieu de [AC] alors : A7 =%Fet comme : AG :%A_E'?+%;I—C

Donc : Hﬁ:%}iﬁ+if e AG-Al = EA'E = A’ﬁ+iﬁ:§ﬁ'§<:sfﬁ: 5.’4"3
Donc : les vecteurs i et 4B sont colingaires.
b) Montrons que les points : | et J et G sont alignés

Ona :7j = I+ A = Al +(AB+ BJ) =—3 AC+ AB + 3 BC

Donc: Ij = —+ AC + 4B~ AB+~ AC = —~ AB €t comme : IG = ~ AB
3 2 2 2 3

Alors : Ejzgn’f

Ceci signifie que les vecteurs / et [J sont colinéaires, c'est a dire les points |;J et G sont alignés.
4) Soit D le point d'intersection des droites (AB) et (CG):
Calculons : 4D en fonction de AE

On a | est le milieu de [AC] donc : C/ = —C. et par passage a la norme on obtient : |Eu=

2
2

b | —

C’est-a-dire : HﬁH = ]%‘H(‘_AH

Donc : cr= %(_‘_4
Comme :(AD)||(/G)alors on applique le théoréme de Thalés direct dans le triangle ACD

CG _IG
CD 4D

On obtient :E =
CA

comme: EL_ 1 Alors: 25 _ 1 donc: 16=L 4D et puisque les vecteurs : G et 4D sont
cC4 2 AD 2 2

colinéaires et ont le méme sens donc on obtient : /G = %HD‘ ©
On sait que : IG = %—AE‘: et d’aprés © on obtient : 4D = % AB
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Exercice03 : Soit 4B un triangle dans le plan et G le barycentre du systéme pondéré
{[A;}};{B;E}{r;-i]} et | le point du plan défini par : 47 =%ﬁé
1) a) Montrer que : AG = % AB-AC
b) Montrer que le quadrilatére ACIG est un parallélogramme.
2) Soit J le point d'intersection de (IG) et (BC):
a) Calculer : B/ en fonction de BC
b) Montrer que : G.J = %EE’ et déduire que G est le barycentre du systéme pondéré :
{(4:2);(J:3):(C:-2)}
Solution :1) G le barycentre du systéme pondéré {(A; 1};[3;2};((.‘;-%}}
1) a) Montrons que : AG = %L&'é—.&'ﬁ
On a d'aprés la propriété caractéristique : VM e(P) : Md+2MB - %1&? = % MG
Pour M = A, on obtient : 4.4 +2§E-§E’E =%}iﬁ'

: It | (Y« S P S S, oA et
C'est-a-dire : 2.43—5,4(?= EAG & AG = EAE—AE."
b) Montrons que ACIG est un parallelogramme.
Ona: ci=Cd+ 4l ;ﬁ%?g: %E—Hﬁ
Comme : AG = %AE—AC' donc : CJ =G
Ceci signifie que le quadrilatére ACIG est un parallélogramme
2. Soit J le point d'intersection de (IG) et (BC):
a) Calculons : B/ en fonction de BC
A
G
1= N/
Comme :(1/)||(AC)alors on applique le théoréme de Thalés direct on a : %: % (©)
D'autre part, ona : Af = %;4;9: e AB+Bi :%'A’B@ Bi :%.Jié- AB <> B = %A’EE
[T
et par passage a la norme on obtient : ”E!H = HE .dBH
) H o I' D
Cest-a-dire : ‘lfh“lz — AB‘
3
Donc: BI = 1_43 Cest-a-dire : 2L _1 d'aprés (2)Ona: L
3 AB 3 BC 3
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Donc: BJ = % BC et puisque les vecteurs : £/ et BC sont colinéaires et ont un sens opposé
On obtient alors : BJ = =z BC
b) Montrons que : GJ =%Hﬁ

3
Ona: Gj=GB+BJ=GA+AB+Bi=—AG + .4.92_%357' =_§~;4§+,&E+L4.é_%sﬁ
DoNC: Gj=—-24B+AC+AB-~BA-~AC=-24B+1 4B+ 1B+ ac-Lac-ac-Lac-24c
3 3 3 3 3 3 3 3

On déduit que G est le barycentre du systéme : {{A;Z);{J;B);{[‘.‘;—E}}
Ona: GJ =%;ii'ﬁ donc : G/ :%(;qumﬁ)@ GJ = —%(’?}h%ﬁﬁ‘@ 3GJ +2GA-2GC =0

Puisque (3+2-2#0) donc G est le barycentre du systéme pondére : {(4:2):(:3):(C:-2)}
Exercice04 : Dans le plan (P) rapporté a un repére orthonormé (G;}"; ]‘)

On considére les points : 4 (2;3) ; B(L,-2)

G est le barycentre du systéme pondéré {(A ;—1];(3;%}}

1) Déterminer les coordonnées de ( dans le repére

2) Montrer que G est le barycentre des points (E;5) et (F:-2)

3) En déduire que les droites (EF) et (4B) se coupent et déterminer le point d'intersection
Exercice05 : Soit ABC un triangle dans le plan et | est le milieu du segment [BC] : E et F sont

. z . N T
deux points tels que : AE =248 et AF 5 AC

D est le barycentre du systéme pondéré {( A;I};(E;—I};{C;l}}

1) a) Montrer que : 4D = BC et quelle est la nature du quadrilatére ABCD:
b) Montrer que : 7E => AB—~4C et IF =— L 4B+ L 4c
2 2 2 6
3) Montrer que | est le milieu du segment [DE] :
4) Déduire que les points I; E; F et D sont alignés
Solution :1)
.0 A

......
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2) Montrons que : E=2as-lacaF=-1a.14c
;. 2 2 6

Ona: IE=IA+AE = IB+BA+2AB=-CB+BA+2AB =2 AB+ S AB—AB+24B = -
— 1

AB-

il —i | —

Ona:JF=1 +F=E+E&+ERC=ECA+%E+E+%E=— {'+%Ar=—2

b | =

3) Montrons que | est le milieu du segment [DE] :
On montre que : DI = IE

Di=DE+Fi=DA+AF—TF =CB+24C-| -1 4B+ 14C |-Ci+ 1B+ 2ac+ 238-LaC
3 2 6 3 2 6
_— N A | SN N - [ S ||
DI=-AC+=AC-—AC+ AB+—AB==AB—-—AC=1IE
3 6 2 X 2
Donc : DI = IE Ceci signifie que | est le milieu du segment [DE] :

4) On déduit que les points | ; E ; F et D sont alignes.
On a : | est milieu du segment [DE] donc | ; D et E sont alignes. (1)

Ona: E=2AB-~AC et IF=-L4B+ 1 4C
2 2 2 6
Donc: 1£ =—3iF d'ou les points | ; E et F sont alignés. (2)
D aprés (1) et (2) on déduit que les points | ; E ; F et D sont alignés.
Exercicel06 : 1) Placer dans un repére les points A (1,2),B(=3,4) et C (- 2, 5).
Soit G le barycentre des points ponderés (A, 3), (B, 2) et (C, — 4).
2) Quelles sont les coordonnées de G ? Placer G.
3) La droite (BG) passe-t-elle par l'origine du repére ? Justifier.
Solution : 1) Placons dans un repére les points A (1,2), B (-3, 4)etC (- 2, 5).

B

m

Soit G le barfcentre des points pondérés (A, 3), (B, 2) et (C, — 4).

2) Les coordonnées de G sont données par les formules : x_ = L e . O 5 i St

3+2-4 7 3+2-4
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Ixl+2x(-3)-4(-2 &
X, = o }=5 et y, = 3x242x4-4x5 _ ¢ et On place alors le point G.

d 3+2-4 3+2-4

3) Ona: OB(-3:4) et OG(5,-6) : Les vecteurs OB(-3:4)et OG(5,-6) ne sont donc pas
colinéaires.

Les points O, B et G ne sont pas alignés et la droite (BG) ne passe pas par l'origine du repére
Exercice07 : A I'aide des barycentres, démontrer que les trois médianes d'un triangle sont
concourantes et retrouver la position du centre de gravité sur les medianes.

Solution : Notons ABC le triangle, A’ le milieu de [BC], B' le milieu de [AC] et C' le milieu de [AB].
Définissons finalement G l'isobarycentre de A, B et C.

Alors, par associativité du barycentre, G est le barycentre de (A.1) et (A".2).

Ainsi, G est sur la droite (AA").

De méme, G est sur la droite (BB') et G est sur la droite (CC"). Ainsi, les trois droites sont
concourantes en G.

De plus, puisque G est le barycentre de (A,1) et (A'.2) on a ;&ﬁ:%;{-i‘

Exercice08 : ABC est un triangle. Soit G le barycentre de (A, 1), (B, 3) et (C, - 3).

Démontrer que les droites (AG) et (BC) sont paralléles.

Solution : Comme G est barycentre des points (A, 1), (B, 3) et (C, — 3) alors : GA+3GE—3GC =0
Donc : G4+3CG +3GB=0« GA +3{ﬁ(’i+ﬁ§]:d¢dﬁ+3iﬁ§:ﬁm AG =3CH

Ceci montre que les vecteurs .4¢; et C B sont colinéaires.

Donc les droites (AG) et (BC) sont paralléles.
Exercice09 :Soit ABC un triangle avec AB=c, AC=bet BC = a. Soient A’, B' et C les pieds
respectifs des bissectrices intérieures issues de A, Bet C.

On rappelle que tout point de la bissectrice (AA') est équidistant des cotés (AB) et (AC).
1) Donner deux expressions de l'aire du triangle AA'B.
2) Donner deux expressions de l'aire du triangle AA'C.

A'C b

3) En déduire I'égalité T

4) En déduire que A’ est le barycentre de (B, b) et (C, ¢).
5) Quel est le barycentre du systéme de points (A, a), (B, b) et (C, c) ?

Solution :

1) Rappelons que I'aire d’un triangle est M et que la hauteur s'obtient avec le sinus :
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On aici A:’rﬂAA‘B}=%AA‘_BK=%AA'.ABSII‘LA ou A:’rt{AA‘E}=%R&'.A!!=%B_‘1'.Aﬂsin B.

2)Demémeona: .4:':1{AA'E?}=%A.4‘.Af"sin A =%CA’.A[."'sin &

: . ; ! ; ' ; : ,5in A :
3) De la premiére égalité on tire : BA'.ABsin B= A4' . ABsin A <> BA'= AA"'— et de la deuxieme
51N
—— , . . ,sind  A'C  sinC .
CA" ACsn C=AA4" ACsn 4 & CA'=A4'— d'oll —— =—— . Enfin grace a la formule des sinus on
sin ( A'B  sin B
sin B sin(” smB b A'C
a: = = =
[ C sin c A'B

4) En faisant le produit en croixona bA'B=cA'C =bh A'B=—c A'C< b A'B+cA'C=0 .

On passe aux vecteurs car les points sont alignés et le signe - apparait car les vecteurs sont
Opposes.

Cette relation caractérise donc le fait que A’ est le barycentre de (B, b) et (C, c).
5) Avec le barycentre partiel on peut dire que le barycentre de (A4, a), (B, b) et (C, c) est celui de

(A, a), (A", b+c) ; il appartient donc a la droite (AA"). Le raisonnement fait ici avec (AA") peut se
reproduire & l'identique avec (BB') et (CC’). Notre barycentre est donc a l'intersection des trois
bissectrices, c'est P.

Exercice10 : Soient A, B, C trois points non alignés du plantelsque AB=4etAC=3.
1%) Construire le triangle ABC

2°) Déterminer puis construire le barycentre des points pondérés : (A.2) ; (B,-3) ; (C ,3).
3%) Déterminer et construire I'ensemble (E) des points M du plan tel que : MAZ + MBZ2= 16

4°) Déterminer I'ensemble (E) des points M du plan tel que : MAZ + MB? = -2
Exercice11 : Soit un carré ABCD de cbté de mesure 2cm. Soit 'application :

f:P>P
M= (M )=MA*- MB?

1) Déterminer k pour que la ligne de niveau k de f passe par le barycentre | des points pondéres
{A!1} : {B!_B}'

2) Soit G le centre de gravité du triangle ABC. Construire la ligne de niveau GB? de f .
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Exercice12 : Dans chacun des cas ci-dessous déterminer I'ensemble (F) des points M du plan
Verifiant les conditions :
1) AB=6et M4* + MB* =14 ;
2) AB=4et M4*-MB* =2 ;
3) AB=5et AB- AM =25 ;
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 8




